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розвитку, в стані низької ліквідності і не достатньої привабливості для залучення інвесторів - 
потенційних користувачів його послуг. Усунення існуючих недоліків на фондовому ринку необхідно 
починати з системного аналізу законодавчої та нормативної бази, що регулює діяльність фондового 
ринку, уточнення всіх причинно-наслідкових зв’язків на ньому, усунення негативних явищ в процесії 
його діяльності. Покращення функціонування та збільшення популярності фондової біржі України, 
насамперед її успішний розвиток, сприятиме залученню інвестицій в національну економіку, 
зближення її зі світовим господарством та слідування світовим тенденціям розвитку, а звідси і 
позитивним зрушенням в національній економіці країни загалом. 

Таким чином, формування повноцінного фондового ринку в Україні є важливою складовою 
ринкових перетворень, що сприятиме оздоровленню економіки, залученню інвестицій у перспективні 
галузі та об'єкти. Тому подальші дослідження повинні проводитися у сфері удосконалення 
законодавства, що регулює фондовий ринок і систему захисту прав інвестора, а також активізації 
політики держави на фондовому ринку, яка має бути узгоджена з усіма учасниками, безпосередньо 
задіяними у цьому процесі. 
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Постановка проблеми. Складовими інституційного середовища виступають правила 

соціального життя суспільства, функціонування його політичної сфери, базові правові норми – 
конституція, конституційні та інші закони тощо. Тому перехід від одного типу економічної системи до 
іншої характеризується передусім зміною інституційної основи та формуванням нових інститутів.  

Економічний інститут проявляється насамперед у забезпеченні взаємодії та взаємозв'язку 
економічної політики, економічної системи і ринкового механізму. Одним з основних економічних 
інститутів, що визначають розвиток економіки країни є інститут грошей.  

Економічний інститут грошей – це інтегральне поняття, якому притаманні функції економічної 
категорії грошей і економічного інституту. Інституціоналізація забезпечує прояв сутності грошей, тобто 
економічний інститут створює для функціонування грошей сприятливе середовище, захисну оболонку, а 
також забезпечує механізм їх функціонування. Оскільки економічний інститут грошей піддається 
постійному змінюванню в залежності від  трансформаційних процесів у соціально-економічному устрої 
суспільства, то виникає необхідність дослідження різних науково-методичних підходів до його модернізації. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблеми, пов'язані з формуванням і розвитком 
економічного інституту грошей висвітлені в наукових працях вітчизняних і зарубіжних вчених 
Л.І.Дмитриченко, М.Є.Горожанкіної, Я.І.Кузьмінова, Д.Норта, Д.Ж.Ходжсона, Л.С.Лемещенко, 
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У.Х.Гамільтона та ін. У своїх дослідження автори розкривають сутність і функціональне призначення 
економічного інституту грошей, виділяють фактори, що забезпечують його розвиток, розглядають 
проблеми регулювання економічного інституту грошей в контексті соціально-економічного розвитку 
країни. Разом з тим питання науково-методичного підходу до модернізації економічного інституту 
грошей вимагають більш поглибленого дослідження. 

Постановка завдання. Мета статті полягає у висвітленні авторського науково-методичного 
підходу до  модернізації економічного інституту грошей. 

Виклад основного матеріалу дослідження.  Функціональне призначення економічного 
інституту грошей полягає в грошово-кредитному забезпеченні економіки країни, її грошово-кредитному 
регулюванні координації операцій Національного банку України. Глобальна фінансова криза не тільки 
призвела до перегляду функцій центрального банку, а й зумовила зміни у функціонуванні 
економічного інституту грошей в цілому. 

У процесі дослідження автором розроблено науково-методичний підхід до модернізації 
економічного інституту грошей (рис.1).  

Основою економічного інституту грошей виступає грошово-кредитна політика, яка включає 
кількісні та якісні параметри її функціонування. 

Кількісна і якісна сторони грошово-кредитної політики характеризують два методи впливу на 
економічний розвиток у перехідній економіці. В одному випадку, це може бути політика грошово-
кредитного забезпечення, а в іншому - грошово-кредитного регулювання економічних процесів. Тому в 
запропонованому науково-методичному підході виділено два блоки: грошово-кредитне забезпечення 
та грошово-кредитне регулювання. Грошово-кредитне забезпечення включає збалансованість попиту і 
пропозиції в різних секторах грошово-кредитного ринку, отримання й погашення кредитів, що 
забезпечують операції купівлі-продажу товарів і послуг. 

Особливості перерахованих компонентів блоку грошово-кредитного забезпечення залежать від 
фази промислового циклу і стадії розвитку фінансового сектора економіки країни. 

Під час реформування економіки України відбувається зміна уже встановлених інститутів і 
створення нових інституційних форм. Реформи генерують потік інституційних інновацій, частина яких є 
здатною до розвитку у запланованому варіанті, іншу частину реалізують у вигляді, мало подібному на 
початковий проект, третя — швидко гине. Часто внаслідок реформування, яке, зазвичай, спрямоване 
на підвищення ефективності національної економіки, з'являються стійкі неефективні інститути чи 
норми поведінки [1]. 

Суб'єкти економічного інституту грошей, використовуючи нормативно-правовий інструментарій, 
вступають у відносини узгодження дій, які дозволяють їм реалізувати інституційні вимоги [2]. 

Грошово-кредитне регулювання пов'язане зі станом реального сектора економіки. Тому за 
інваріантну основу змінних, що визначають грошово-кредитне регулювання, вибрані ті, які впливають 
на динаміку рентабельності компаній реального сектора [2]. При цьому необхідно враховувати, що їх 
рентабельність пов'язана з банківською відсотковою ставкою через показник чистого прибутковості 
підприємницької діяльності (ЧДПД). Даний показник визначається різницею між рентабельністю в 
реальному секторі і ставками за залученими кредитами. Якщо підприємницька діяльність ведеться без 
залучення банківських кредитів, ЧДПД збігається з рентабельністю. 

З розвитком і подальшим впровадженням в Україні ринкових відносин склад і структура 
регулюючих грошово-кредитних заходів розширюється, тому їх взаємозв'язок і взаємозалежність 
будуть ускладнюватися. У той же час результативність застосування тих чи інших заходів грошово-
кредитного регулювання багато в чому залежить від того, які завдання вони повинні вирішувати і як 
повно вони були реалізовані в практичній діяльності [3]. 

У третій блок економічного інституту грошей віднесені операції Національного банку України на 
відкритому ринку. 

Національний банк гнучко регулював грошову пропозицію на засадах забезпечення 
збалансованості товарних і грошових ринків. Приріст грошової маси як у 2011 році, так і в січні – липні 
2012 року значною мірою забезпечувався за рахунок активізації дії механізму мультиплікації коштів.  

Свідченням цьому є більш швидкі темпи приросту грошової маси (за 2011 р. – на 14,7%, за 7 місяців 
2012 року – на 5,2%) порівняно із показниками приросту монетарної бази (6,3% та 2,1% відповідно) [4]. 

Особливості реалізації грошово-кредитної політики безпосередньо зумовлювалися 
неоднорідністю макроекономічної динаміки. Стабільна грошова одиниця, а також ужиття заходів, 
спрямованих на розвиток та посилення стійкості банківської  системи, сприяли подальшому 
розширенню ресурсної бази банків. Обсяг депозитів фізичних осіб за 2011 рік збільшився на 13,1%, за 
7 місяців 2012 року – на 11,3%. Вклади в національній валюті зростали більшими темпами порівняно з 
депозитами в іноземній валюті. Проте динаміка обсягів кредитування поки що є нестабільною. Якщо у 
2011 році приріст обсягів кредитування банками реального сектору становив 14,9%, то за 7 місяців 
2012 року – 1,6 %. Така нестабільність пов’язана насамперед із наявністю значних зовнішніх ризиків та 
невизначеністю щодо подальшого розвитку ситуації на ринках [4]. 
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Згідно із Законами [5; 6], банки можуть здійснювати операції з випуску та обігу цінних паперів, 
проводити комісійну та комерційну діяльність, до якої відносяться торгівля цінними паперами за 
рахунок третіх осіб і розміщення цінних паперів третіх осіб. Разом з тим, комерційні банки можуть 
надавати послуги із зберігання цінних паперів, здійснювати депозитарний облік і ведення розрахунків 
за операціями з цінними паперами та проводити інші операції з цінними паперами згідно з чинним 
законодавством України. Цінні папери (крім приватизаційних) можуть бути використані для здійснення 
розрахунків, а також як застава для забезпечення платежів і кредитів. Все це, у свою чергу, створює 
об'єкт грошово-кредитного впливу, в якому цінні папери є суттєвою складовою операцій 
Національного банку на фондовому сегменті відкритого ринку. 

Стрижневими стратегічними напрямками модернізації економічного інституту грошей є 
нормалізація грошово-кредитних відносин держави з підприємствами і населенням та коригування 
банківської діяльності на відкритому ринку. 

Кожні з виділених напрямків були конкретизовані у відповідність з аналізом наявних проблем на 
ринку грошей і необхідності їх вирішення через формулювання стратегічних цілей. 

Розглянемо стратегічні цілі, досягнення яких спрямоване на нормалізацію грошово-кредитних 
відносин держави з підприємствами та населенням, які мають, як зазначає Л.І. Дмитриченко, 
соціальну орієнтацію [7]. 

Умовою цього є стійкість національної валюти і розширення довіри народу і економічних 
суб'єктів до національних інститутів грошово-кредитної системи. Необхідність удосконалення 
платіжно-розрахункових механізмів, на думку автора, обумовлена тим, що грошово-кредитна політика 
спрямована не на підтримку ефективного функціонування підприємств національної економіки, а на їх 
розвал і підведення потенційно досить сильних підприємств до банкрутства, що негативно 
позначається на долі вітчизняного виробництва і на долях громадян України [7]. 

Фахівці вважають грошові відносини з валютами інших країн одним з найважливіших факторів, 
що характеризують національні гроші. Але для здійснення таких операцій банкам потрібні значні 
залишки на валютних рахунках у різних видах валют. Невеликий обсяг валютного балансу 
комерційних банків в перехідній економіці найчастіше не дозволяє їм працювати прибутково на 
даному сегменті ринку [8]. 

Висновки з даного дослідження. На засадах проведеного дослідження зроблено такі 
висновки. 

При розробці стратегічних напрямів модернізації економічного інституту грошей необхідно 
враховувати проблему затримки або запізнень, сутність якої полягає в тому, що реальні зміни в 
економіці відбуваються не безпосередньо під час застосування грошово-кредитних регуляторів, а 
через певний термін. Тому для досягнення намічених стратегічних цілей необхідно наявність часу.  

При модернізації економічного інституту грошей за допомогою грошово-кредитних відносин 
може бути застосована ідея впливу на різні складові елементи грошової бази. У цьому випадку 
регулювання ґрунтується на тому, що вплив на кожен складовий елемент грошової бази своєрідно 
відбивається на темпах зміни її загального розміру, а потім і на сукупному обсязі грошової маси. 
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